

УДК 338

***ЛИКВИДНОСТЬ РОССИЙСКИХ БАНКОВ: ПРОБЛЕМЫ
ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА УПРАВЛЕНИЯ***

Манукян С. А.

студент 3 курса Финансово-экономического факультета

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,

Москва, Россия

Бердышев А.В.

к.э.н., доцент Департамента финансовых рынков и банков

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,

Москва, Россия

Аннотация

В статье проводится исследование теоретических и практических аспектов управления ликвидностью в современной российской банковской системе.

Ключевые слова: банковская система, банки, ликвидность, устойчивость банков, Банк России.

***LIQUIDITY OF RUSSIAN BANKS: PROBLEMS OF ENSURING AND
IMPROVING THE QUALITY OF MANAGEMENT***

Manukyan S.A.

Student,

Financial University under the Government of the Russia Federation,

Moscow, Russia

Berdyshev A.V.

Ph.D., Associate Professor of the Department of Financial Markets and Banks

Financial University under the Government of the Russian Federation,

Moscow, Russia

Annotation

The article conducts a study of the theoretical and practical aspects of liquidity management in the modern Russian banking system.

Keywords: banking system, banks, liquidity, bank stability, Bank of Russia.

В современных условиях одной из наиболее острых проблем банковской системы России является оптимизация ликвидности коммерческих банков. Для стабильного функционирования и развития экономики страны «здоровая» банковская система имеет первостепенное значение. Устойчивость банковской и стабильность денежно-кредитной системы в целом в значительной степени обеспечиваются ликвидностью отдельных коммерческих банков.

В основе успешной деятельности коммерческого банка лежит, в первую очередь, его ликвидность. В период финансовой нестабильности последних лет, обусловленной кризисами, в том числе в финансово-кредитной сфере, особое внимание со стороны органов надзора и самих кредитных организаций должно уделяться проблемам обеспечения ликвидности, совершенствованию методов ее оценки и управления.

Ликвидность играет важную роль для самого банка и для его клиентов, поскольку свидетельствует о его надежности, стабильности и тем самым выступает важнейшей качественной характеристикой его деятельности.

Для клиента высокая ликвидность означает способность банка в любой момент вернуть привлеченные средства или выдать кредит. Кризисы в банковской сфере подтверждают необходимость совершенствования подходов к управлению ликвидностью.

В процессе управления ликвидностью банки сталкиваются с проблемой оптимального соотношения ликвидности и прибыльности. С одной стороны, банки должны обеспечить достаточный уровень ликвидности, т.е. выполнение своих обязательств перед клиентами своевременно и в полном объеме, с другой - за счет эффективного управления способствовать максимизации доходов от проводимых операций.

В 2017 году ситуация с ликвидностью в российском банковском секторе продолжала улучшаться, и к концу года профицит ликвидности увеличился до 2,6 трлн. рублей [1]. К концу 2018 года Банком России прогнозируется увеличение этого показателя до 3,1-3,5 трлн. рублей [1], что объясняется постепенной адаптацией банков к профициту ликвидности и уменьшению оборотов по операциям, и может повлечь за собой рост количества заявок банков на депозитных аукционах Банка России и увеличением объема вложений в купонные облигации Банка России. В прогнозах уровня ликвидности российских банков на конец 2018 и начало 2019 годов необходимо учитывать и активную деятельность ГК «Агентство по страхованию вкладов» и Банка России по укреплению показателей финансовой устойчивости банков, а также такие второстепенные факторы, как увеличение спроса на наличные деньги в банкоматах перед новогодними праздниками. Но в основном многое будет зависеть от темпов расходования средств суверенных фондов, исходя из внешнеэкономических условий. Также, одним из существенных факторов, определяющих ликвидность банковского сектора в ближайшей перспективе будет по-прежнему являться поддержка ликвидности по бюджетными каналам. Важно отметить и изменение структуры баланса кредитных организаций – продолжается процесс замедления выдачи кредитов и увеличения притока средств в банки. Однако говорить о полном выздоровлении банковского сектора преждевременно, так как значительное число банков по-прежнему являются

чистыми заемщиками у Банка России. В основном, банки использовали средства Банка России в качестве одного из инструментов поддержания ликвидности в связи с возникшей рыночной ситуацией, что обеспечило возможность управления остатками на корреспондентских счетах для регулирования обязательных резервов, проведение платежей клиентов и формирование высоколиквидного портфеля ценных бумаг. Отметим, что проведение Банком России сделок РЕПО является одним из наиболее эффективных инструментов поддержания банками мгновенной и краткосрочной ликвидности.

В условиях неоспоримой значимости обеспечения ликвидности банками должны реализовываться меры по совершенствованию подходов к анализу и управлению ликвидностью. Необходимо совершенствование системы управления ликвидностью, включающей комплекс организационных мер по анализу, оценке и контролю, а также выбору методов управления ликвидностью. Следует обратить внимание, что успешное управление ликвидностью должно основываться на современных подходах и рекомендациях Базельского комитета по банковскому регулированию и надзору. Сроки, на которые банк размещает средства, должны соответствовать срокам привлеченных ресурсов. Необходимо анализировать размещение кредитов по срокам их погашения, осуществляемое посредством группировки остатков задолженности по ссудным счетам с учетом срочных обязательств или оборачиваемости кредитов на шесть групп (до 1 мес.; от 1 до 3 мес.; от 3 до 6 мес.; от 6 до 12 мес.; от 1 до 3 лет; свыше 3 лет).

Таким образом, ликвидность должна рассматриваться в качестве важнейшей качественной характеристики деятельности банка, имеющей ключевое значение как для самого банка, так и для его клиентов. Для клиентов высокая ликвидность означает способность банка в любой момент

вернуть привлеченные средства или выдать кредит. Кризисы, сопровождающие развитие российской банковской системы, подтверждают необходимость совершенствования подходов, используемых банками в процессе управления ликвидностью.

Библиографический список

1. Официальный сайт Центрального банка Российской Федерации. Статистика: Ликвидность банковского сектора http://www.cbr.ru/statistics/?PrfId=idkp_br (дата обращения: 07.01.2019).
2. Воронина М.В. Финансовый менеджмент: Учебник для бакалавров / М.В. Воронина. - М.: Дашков и К, 2016. - 400 с.
3. Евсеева А. В. Финансовая устойчивость банка, методы её оценки и способы повышения [Текст] / А. В. Евсеева, Н. А. Пономарева // Наука, образование, общество: тенденции и перспективы развития. — Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2016. — С. 166–169
4. Горюкова О.В. Модели финансовой устойчивости кредитных организаций. – М., 2014. – 250 с

Оригинальность 86%